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ГЭ ТА 
ВЕЛЬ МІ 
ЗРУЧ НА

Мі ка лай ГАЙ БА, 
ды рэк тар до ма-му зея 
Ада ма Міц ке ві ча 
ў На ва груд ку:

— Ні ў ад ной кра і не све ту ня ма 
та ко га да ку мен та, як Ко дэкс аб куль-
ту ры: у ім аб' яд на ны нар ма тыў ныя 
пра ва выя ак ты з роз ных сфер, і гэ та 
вель мі зруч на.

Ра ней пры маў ся ней кі ін шы за-
кон, да тыч ны куль ту ры, па пя рэд ні 
ска соў ваў ся, а хтось ці мог быць не 
ў кур се. Ко дэкс з'яў ля ец ца вы шэй-
шым за ўсе ра ней шыя па ста но вы — 
ка лі нех та пра пус ціў пэў ны важ ны 
да ку мент, які рэ гу люе яго сфе ру, 
змо жа ад шу каць усё ў ко дэк се.

На прык лад, не ка то рыя му зеі зна-
хо дзяц ца ў бу дын ках, якія з'яў ля юц ца 
гіс то ры ка-куль тур най каш тоў нас цю. 
Ра ней нам да во дзі ла ся спе цы яль на 
шу каць да ку мен ты па ахо ве гэ та га 
пом ні ка, яго ўлі ку ў ін шых кры ні цах. 
А ця пер яны, умоў на ка жу чы, са бра-
ны ў ад ной кні зе: прос та ад кры ва еш 
ад па вед ны раз дзел і зна хо дзіш. Гэ-
та, без умоў на, плюс.

Спро шча ны пра цэс ства рэн ня 
но вых му зе яў, у тым лі ку пад ад-
кры тым не бам. Усё час цей з'яў ля-
юц ца пры ват ныя, на прык лад му зей 
пра са ў Грод не, му зей мё ду. Та му 
гэ та знай шло ад люст ра ван не ў ко-
дэк се.

Пры ства рэн ні школь на га або 
пры ват на га му зея ця пер аба вяз ко-
ва па він на быць адзін ка му зей на га 
су пра цоў ні ка. Бо час та му зей ная 
пра ца ў шко лах пра во дзіц ца на гра-
мад скіх па чат ках — на стаў нік за хоў-
вае экс па зі цыю, не ма ю чы па са ды. 
Ця пер жа за ха валь нік або ін шы су-
пра цоў нік у му зеі па ві нен быць аба-
вяз ко ва. Та му, зай ма ю чы ся та кой 
пра цай, ча ла век, на ту раль на, бу дзе 
атрым лі ваць да дат ко выя гро шы.

У Ко дэк се пра пі са на, што бу ды-
нак, у якім зна хо дзіц ца му зей, па ві-
нен ад па вя даць пэў ным нор мам — 
мець ад па вед ны ра монт, асвят лен-
не, во да за бес пя чэн не.

Ра ней быў за кон аб экс па зі цы ях і 
му зей ных фон дах. У ім рас піс ва ла-
ся, як ства ра юц ца экс па зі цыі, якое 
вы бі ра ец ца ар хі тэк тур на-пра ект нае 
ра шэн не, якія тэр мі ны вы ка нан ня 
ра бот і ін шае. Усе гэ тыя пра ві лы за-
ха ва лі ся і так са ма ад люст ра ва ны ў 
да ку мен це.

Ко дэкс рас пра цоў ваў ся паў та ра 
го да. У му зеі і ін шыя ўста но вы куль-
ту ры на кі роў ва лі ся ліс ты з прось-
бай да сы лаць свае па праў кі ў пра-
ект ко дэк са. Так са ма доб ра, што да 
пры няц ця да ку мент зна хо дзіў ся на 
сай це Мі ніс тэр ства куль ту ры і кож ны 
ах вот ны мог з ім азна ё міц ца. І не па-
срэд на на сай це дзя ліц ца дум ка мі ці 
звяр тац ца з пра па но ва мі праз свае 
ўста но вы куль ту ры

�

Яго па ва жа юць. З ім ра яц ца. Мно гія ма ла-
дыя літаратуразнаўцы вы бі ра юць ме на ві та 
яго як на ву ко ва га кі раў ні ка іх ды сер та цый. 
І гэ та цал кам ла гіч на: за пля чы ма Ула дзі-
мі ра ГНІ ЛА МЁ ДА ВА, док та ра фі ла ла гіч ных 
на вук, ака дэ мі ка На цы я наль най ака дэ міі 
на вук Бе ла ру сі — ба га ты да след чыц кі і 
твор чы до свед. Ён вы ха ваў больш як ча-
ты ры дзя сят кі ас пі ран таў, ства рыў звыш 
дзя сят ка лі та ра ту раз наў чых ма на гра фій, 
з грун тоў ны мі ра ма на мі, апо вес ця мі вы-
сту пае ў дру ку і як пісь мен нік. Мы гу та рым 
з Ула дзі мі рам Ва сі ле ві чам пра важ насць 
быць шчы рым у твор час ці, не аб ход насць 
пе ра чыт ван ня кла сі кі і ўмен не здзіў ляц ца 
як ад ну з важ ных ры саў ча ла ве ка.

— Сён ня час та ка жуць пра вяр тан не па пу-
ляр нас ці про зы вя лі кай фор мы. Вы так са ма ў 
сва ёй твор час ці звяр ну лі ся да жан ру ра ма на, 
больш за тое, аб' яд на лі іх у тэт ра ло гію. Ча му 
ад да лі пе ра ва гу гэ тай фор ме?

— Са праў ды, ёсць вяр тан не да вя лі кай фор мы 
ў роз ных лі та ра ту рах све ту, але мне па да ец ца 
што бе ла рус кая не спя ша ец ца ў гэ тым пы тан ні. 
У нас вы хо дзіць не так і шмат ра ма наў. Што ж 
да мя не, то, маг чы ма, пай шоў гэ тым шля хам, бо 
лі та ра ту раз наў ства не да ва ла ўсіх маг чы мас цяў 
асэн са ваць свой час, усё ХХ ста год дзе, су час ні-
каў, гіс та рыч ныя асо бы, зме ну па ка лен няў, якія 
дае бе лет рыс ты ка. Я па спра ба ваў — гэ та бы ло 
ў час пе ра бу до вы, шмат ра іў ся з пра фе са рам 
Ула дзі мі рам Ка лес ні кам, ін шы мі ка ле га мі. Яны 
мя не на тхні лі — і па чаў пі саць. Гэ та ж ці ка ва, 
пры га даць тых, з кім ка лісь ці жыў, ад на вяс коў цаў, 
зна ё мых, зем ля коў, іх не паў тор ныя ха рак та ры. 
Не здар ма ж пісь мен нік Мі лан Кун дэ ра на зы вае 
ра ман «зам кам не за быў на га». Гэ та па мяць, якая 
заў сё ды жы вая. Яна ажыў ляе лю дзей і ка лі зіі 
на ша га жыц ця.

— Як лі чы це, ча му ай чын ныя аў та ры ўсё ж 
та кі не спя ша юц ца пі саць ра ма ны?

— З ад на го бо ку ра ман да стае глы бі ні ўнут ра-
на га све ту пер са на жаў, а з дру го га — гэ та жанр 
дзяр жаў ны, па лі тыч ны. І ў час, ка лі Бе ла русь ста-
ла не за леж най кра і най, лі та ра ту ра па він на пад-
тры маць яе не за леж насць ме на ві та ра ма на мі. 
Якас ным су час ным эпа сам, праз які вар та па ка-
заць лёс на ро да на па кру час тых ка ля і нах гіс то рыі: 
па ка заць на быт кі, стра ты, пры га даць мі ну лае, 
за зір нуць у бу ду чы ню, аца ніць на шы маг чы мас ці. 
Гэ та вель мі ад каз ны жанр, пра ца ём кі, ён па тра-
буе ўся го. Маг чы ма, та му пісь мен ні кі ах вот ней 
бя руц ца за на ве лы, апа вя дан ні.

— На на быт кі якіх твор цаў ары ен ту е це ся? 
Хто для вас — ідэа льны ра ма ніст?

— Ідэа льных на зваць цяж ка. Мо жа, іх і ня ма. 
Хоць кож ны пісь мен нік у сва ёй твор час ці імк нец ца 
да на пі сан ня ідэа льна га тво ра. Я вель мі па ва жаю 
твор часць Кузь мы Чор на га, ён та ле на ві ты пісь-
мен нік-этык, які вы дат на ве даў гіс то рыю, псі ха-
ло гію, ад чу ваў бе ла рус кі лёс. З за меж ных на зваў 
бы То ма са Ма на, ён звяр нуў ува гу не толь кі на 
на шу свя до масць, псі хі ку на па верх ні, а пай шоў у 
глы бі ню, у пад свя до масць. Сю ды да даў бы аме-
ры кан ца Уіль я ма Фолк не ра. Яго тры ло гія «Вё-
сач ка. Го рад. Аса бняк» — дас ка на лы твор. Яшчэ 
пры га даў бы Джэй мса Джой са, Фран ца Каф ку, 
Мар се ля Прус та. За хап ля ю ся Іва нам Бу ні ным, 
хоць ён на пі саў толь кі адзін ра ман, але не су мнен-
на вы дат ны. У жан ра вым сэн се і ў сэн се паэ ты кі 
ён мне бліз кі, бо па каз вае не толь кі жыц цё ду шы, 
ін тэ ле кту, дум кі. Гэ та вель мі па чуц цё вы, эма цы я-
наль ны твор. Мя не так са ма ці ка віць і блі жэй шая 
да нас су час ная лі та ра ту ра. Вель мі ра ду ю ся, ка лі 
ба чу твор чую ўда чу пісь мен ні ка. На прык лад, ус-
це шы лі ра ма ны Пі тэ ра Зюс кін да «Пар фю мер» і 
«Імя ру жы» Умбер та Эка.

— У чым, на ва шу дум ку, па ля гае роз ні ца 
ў твор чых па ды хо дах пра за ікаў ХХ і ХХІ ста-
год дзяў?

— Сён ня ўзрас тае ін ды ві ду аль ны па ча так. Ва 
ўсім: у куль ту ры, лі та ра ту ры, мас тац тве, у жыц ці. 
Па няц це асоб нас ці, сва ёй пя чат кі, под пі су мае вя-
лі кае зна чэн не. Гэ та пэў на га кштал ту знак якас ці. І 
кож ны пісь мен нік ства рае сваю лі та ра ту ру. Ра ней 
рус кая, бе ла рус кая лі та ра ту ра маг лі ўспры мац ца 
цэ лас на, як ма ця рык, пры сут ні ча ла ней кая са бор-
насць. А сён ня лі та ра ту ра скла да ец ца з асоб ных 
ма ле кул, якія ні бы та звя за ныя з ін шы мі, але кож-

ная — свой свет уяў лен няў, каш тоў нас цяў, ду мак, 
пе ра жы ван няў. Хто на што здоль ны, хто як мо жа 
ста ра ец ца здзі віць ча ла вец тва. А здзі віць яго, мне 
ду ма ец ца, не маг чы ма. Але і ўмен не здзіў ляц ца — 
гэ та так са ма та лент. Ча ла век, па збаў ле ны гэ тай 
здоль нас ці, вар ты жа лю. Гэ та сум ны ча ла век, 
за ліш не пра за іч ны, ар ды нар ны. Ха це ла ся б па-
жа даць усім, каб у іх пра явіў ся та лент лю бо ві да 
жыц ця і све ту і здзіў лен ня пе рад ім.

— А вас лёг ка здзі віць?
— Мне зда ец ца, у мя не за ха ва ла ся маг чы-

масць здзіў ляц ца — та му, што ро біц ца на во кал, 
ка лі здзяйс ня ец ца тое, ча го ча каў. Але што ты-
чыц ца май го до све ду і ўзрос ту, я не за да ва ка, 
я пра ся бе сціп лай дум кі. Ня ма сэн су ся бе раз-
ду ваць. Які ёсць — та кі ёсць, за ста вай ся са бой, 
ка рыс тай ся тым, што да ла пры ро да, што ад пус ціў 
Бог, баць кі, дзя ды. Будзь ра ды гэ та му, удзяч ны, 
лі чы, што ты не аб дзе ле ны. Я лі чу ся бе звы чай-
ным ча ла ве кам.

— Вы шмат пра цу е це з ас пі ран та мі, ма ла-
ды мі лі та ра ту раз наў ца мі. А тут ці ёсць ад роз-
нен не па між па ка лен ня мі на ву коў цаў?

— Вя до ма, сён няш няе па ка лен не ад роз ні ва-
ец ца ад па пя рэд ні каў. Я не ха чу ска заць, што 
яно леп шае ці гор шае. Прос та но вае. Ме та да ло-
гія лі та ра ту раз наў ства змя ні ла ся, ім да во дзіц ца 
асвой ваць но выя па ды хо ды, дыс цып лі ны, што 
су сед ні ча юць з лі та ра ту раз наў ствам. Сён няш нія 
ас пі ран ты — та ле на ві тыя, яны лю бяць і лі та ра ту-
ру, і на ву ку пра яе.

— А ў якім кі рун ку вар та пра во дзіць лі-
та ра ту раз наў чыя да сле да ван ні? Якія тэ мы, 
ас пек ты яшчэ за ста юц ца не да стат ко ва вы-
ву ча ны мі?

— Пра цы хо піць усім. Трэ ба на ноў пе ра гле-
дзець гіс то рыю бе ла рус кай лі та ра ту ры, асаб лі ва 
ХХ ста год дзя. З пунк ту гле джан ня дзяр жаў най 
не за леж нас ці, су ве рэн нас ці, на цы я наль най сама-
быт нас ці, між на род на га куль тур на га су пра цоў ніц-
тва. Вар та за свед чыць, што мы — паў на вар тас-
ныя чле ны між на род най су поль нас ці. Та му трэ ба 
раз ві ваць кам па ра ты віс ты ку, пі саць пра су вя зі 
на шай лі та ра ту ры з за меж ны мі — кан такт ныя, 
якія ёсць з бліз кі мі су се дзя мі і сла вян скім све там, 
і з да лё кі мі кра і на мі — Іта лі яй, Фран цы яй, Аме ры-
кай. Вар та пра ана лі за ваць і ты па ла гіч ныя су вя зі, 
бо свет, куль ту ра раз ві ва юц ца па агуль ных, аб' ек-
тыў ных за ко нах, якія ў роз ных куль ту рах, кра і нах 
пра яў ля юць ся бе ад ноль ка ва.

— Сён ня час та ка жуць пра не аб ход насць 
пе ра чыт ван ня кла сі кі. Ня ўжо яе са праў ды вар-
та што раз пе ра гля даць, пра во дзіць но выя да-
сле да ван ні даў но вя до мых тво раў?

— Кла сі ка мае ўлас ці васць пра цяг ваць жыць 
праз ста год дзі. Як ні дзіў на, гэ тыя тво ры з ця гам 
ча су кры ху змя ня юць сэнс. Маг чы ма, у се ман-
тыч ным све це тво ра штось ці ад бы ва ец ца, і мы 
ад туль зда бы ва ем но выя дум кі, ідэі. Кла сі ка — 
гэ та тое, што жы ве, яна ўвесь час неш та нам 
пад каз вае. Так, ку па лаў скую п'е су «Ту тэй шыя» 
па ста ві лі ў ча сы пе ра бу до вы — і твор ака заў ся 
су час ным, рэ жы сёр яго пра чы таў па-свой му ў 

ад па вед нас ці з вы клі ка мі ча су. Час вы клі кае ў 
кла сі цы но выя ас пек ты, якія мы ра ней не ба чы-
лі. Маг чы ма, на ват сам аў тар, ка лі пі саў, іх не 
ба чыў. Гэ та та ям ні ца сло ва, мо вы. І са ма мо ва 
ад кры вае ў са бе ін шыя сэн сы, пад час уз ба га-
ча ец ца тым, што су стра ка ец ца з но вы мі рэ ча мі, 
з'я ва мі, шу кае для іх но выя най мен ні, а ча сам 
звяр та ец ца ў ар хі вы, у глы бі ні па мя ці, мі ну лае. 
Та му кла сі ка жы ве. Гэ тыя тэкс ты ство ра ныя не 
толь кі на па трэ бу ад на го дня, але і на вя лі кую 
перс пек ты ву, яны — не ацэн ная скарб ні ца на шай 
ду хоў нас ці, па мя ці, пе ра жы та га.

— У скар бон цы на пі са на га ва мі — больш 
як дзя ся так ма на гра фій. Якая з кніг для вас 
най больш зна ка вая як для да след чы ка?

— Ка лі раз гля даць ра бо ты ма на гра фіч на га 
ха рак та ру, то ад зна чу «Жыц цё і тор часць Ян кі 
Ку па лы». Лі чу, што гэ та ка рыс ная кні га, яна вы-
тры ма ла не каль кі пе ра вы дан няў. Тым не менш 
яе мож на бы ло б і ўзба га ціць. Мне зда ец ца не-
бла гой і кні га пра паэ зію «Ад ста ра жыт на сці да 
су час нас ці», тут я па ста ра ўся асвят ліць пы тан ні 
ад мет нас цяў паэ зіі, бе ла рус кай пе рад усім, як яна 
раз ві ва ла ся, што са бой сты лё ва ўяў ляе, раз гле-
дзець уклад буй ных кла сі каў, та кіх, як Ар кадзь 
Ку ля шоў, Мак сім Танк, Пят русь Броў ка, Пі мен 
Пан чан ка, Ры гор Ба ра ду лін, Ва сіль Зу ё нак. Вар та 
так са ма больш пі саць пра та кіх та ле на ві тых су-
час ных пісь мен ні каў, як Ула дзі мір Са ла ма ха, Мі-
ка лай Чар гі нец, Ге ор гій Мар чук, Ге надзь Па шкоў, 
Алег Ждан, Але на Бра ва, Тац ця на Сі вец, Мі ко ла 
Мят ліц кі, Мі хась Па зня коў, Алесь Ба дак.

— Над чым за раз пра цу е це?
— Я ха цеў бы пра на лі за ваць тое, як у на шай 

лі та ра ту ры ад люст ра ва ла ся гіс то рыя. Па чы на ю-
чы ад «Сло ва пра па ход Іга ра вы» — я ўпэў не ны, 
што гэ ты твор на пі саў бе ла рус, хоць та ды яшчэ 
не бы ло та кой на цыі. Але ж на шы зем лі іс на ва лі, 
бы ло ма гут нае По лац кае княст ва. На шы прод-
кі — ці ка вы па сі я нар ны на род, і па ўсім ві даць, 
што толь кі зям ляк мог гэ та на пі саць. Вель мі ці-
ка выя і ле та пі сы, а так са ма тво ры, пры све ча ныя 
гіс та рыч ным дзея чам, тая ж «Па хва ла Ві таў ту». 
Ад мет ная лі та ра ту ра XVІ—XVІІ ста год дзяў, пуб-
лі цыс ты ка, што ад люст ра ва ла цар коў на-рэ лі гій-
ную па ле мі ку. За кат на ды шоў, ка лі ў дзяр жаў ным 
вы ка ры стан ні за ба ра ні лі бе ла рус кую мо ву, але 
лі та ра ту ра зноў уз ня ла ся ў ХІХ ста год дзі, яе моц-
на пад тры маў Адам Міц ке віч з па плеч ні ка мі — 
фі ла ма та мі і фі ла рэ та мі, знач ны ўнё сак зра бі лі 
па чы наль ні кі су час най лі та ра ту ры ў па чат ку ХХ 
ста год дзя... Гіс то рыя ў лі та ра ту ры ў нас ба га та 
ад люст ра ва ла ся. Яе ана ліз быў бы раз гля дам і 
пра цэ су фар мі ра ван ня бе ла рус кай на цы я наль най 
свя до мас ці, на ша га мен та лі тэ ту. Тэ ма глы бо кая і 
маш таб ная, нель га ўсе пы тан ні вы ра шыць ад ра-
зу, але ці ка ва бы ло б зра біць за яў ку.

Так са ма ха цеў бы на пі саць пра ча ла ве ка, 
праб ле мы ма ра лі, ду хоў нас ці. Я ка лі па ду маю 
пра ся бе — ба чу, што і сам ня ма ла пе ра жыў, 
шмат дзе па бы ваў, быў у роз ных жыц цё вых пе-
ра плё тах.

— На коль кі асо ба аў та ра звя за ная з яго 
твор час цю? Ці па ві нен да след чык лі та ра ту ры, 
раз гля да ю чы зда быт кі пэў на га пісь мен ні ка, 
звяр таць ува гу на яго аса біс тыя якас ці?

— Аба вяз ко ва. Бія гра фія пісь мен ні ка — ад-
на з ме та да ла гіч ных апо раў да след чы ка. Гэ та 
клю чык для ра зу мен ня мно гіх яго тво раў. «На 
ро ста нях» — гэ та ж лёс Ко ла са, яго ду хоў ная 
бія гра фія. Тут мож на згад ваць ін шых аў та раў, 
на прык лад Мак сі ма Га рэц ка га, Але ся Ада мо ві ча. 
Бія гра фія мае зна чэн не, так са ма як і ме н та лі тэт 
аў та ра, яго ра зу мен не ма ра лі, ка хан ня. Важ ная 
і ме ра яго шчы рас ці: час та бы вае, што пісь мен-
нік вель мі за кры ты, а ён па ві нен не са ро мец ца 
на зы ваць рэ чы сва і мі ім ёна мі. І твор ца, які сён ня 
ха ва ец ца за не чым, для мя не ма ла ці ка вы. Я па-
ва жаю сме ласць. На вош та зда вац ца леп шым, 
чым ты ёсць? Сён ня лю дзі час та ма юць па трэ бу 
ў тым, каб па спа вя дац ца, «да стаць» з ся бе неш-
та з пе ра жы та га, даць са бе па лёг ку. Гэ та тон кія 
рэ чы, але не су мнен на важ ныя.

— Ці па ві нен да след чык быць стро гім да 
ся бе?

— Сва ёй ду шы нель га да ваць па лёг кі. Гэ та 
ад на з ха рак та рыс тык да след чы ка. Гэ та твор ца, 
які пра цуе не толь кі з 9 ра ні цы да 5 ве ча ра. Асаб-
лі васць на шай пра цы ў тым, што ідэі, праб ле мы, 
дум кі нас ні ко лі не па кі да юць.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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Ака дэ мік Ула дзі мір ГНІ ЛА МЁ ДАЎ:

«Кож ны пісь мен нік ства рае 
сваю лі та ра ту ру»
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«Кла січ ныя тво ры на пі са ныя 
не толь кі на па трэ бу ад на го дня, 
але і на вя лі кую перс пек ты ву, 
яны — не ацэн ная скарб ні ца на шай 
ду хоў нас ці, па мя ці, пе ра жы та га».

«У мя не за ха ва ла ся ўмен не 
здзіў ляц ца — та му, што ро біц ца 
на во кал, ка лі здзяйс ня ец ца тое, 
ча го ча каў».

«Сён ня лі та ра ту ра скла да ец ца 
з асоб ных ма ле кул, 
якія ні бы та звя за ныя з ін шы мі, 
але кож ная — свой свет уяў лен няў, 
каш тоў нас цяў, ду мак, пе ра жы ван няў».
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